



Издается с 1975 года

№ 16 (822)  
декабрь, 2003

# ЭКОНОМИСТ

Газета

КАЗАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

## Встречаем Новый, 2004 Год!

*С праздником поздравляет ректор КГФЭИ, профессор  
НАИЛЬ ГИНДУЛЛОВИЧ ХАЙРУЛЛИН:*



- Мы на пороге нового, 2004 года! От всей души я поздравляю вас, дорогие коллеги и наше славное студенчество с наступающим годом!

Итак, постараемся подвести итоги уже пройденного пути. Прежде всего можно с уверенностью сказать, что КГФЭИ продолжает уверенно идти вперед, укрепляя и умножая добрые традиции дела подготовки высококвалифицированных специалистов для экономики страны. А процесс подготовки экономистов, финансистов, банкиров в нашем институте всегда был и остается хорошо организованным и на высоком уровне, с учетом самых новых достижений как в области экономических наук, так и в области педагогики, методики преподавания, современных технологий. Несмотря на непростые реалии сегодняшнего дня, мы на верном пути. И лучшей оценкой этого утверждения является постоянный рост авторитета

института, успехи наших выпускников, достижения наших ученых, наконец, огромное число желающих поступить в КГФЭИ. Учитывая эти обстоятельства, мы имеем возможности принимать в студенческую семью из числа лучших и хорошо подготовленных выпускников школ, а в результате – высокая востребованность наших специалистов в РТ и РФ. В уходящем году коллектив многое сделал и в науке и в деле реформирования процесса подготовки специалистов. Работают новые кафедры, совершенствуется процесс проверки и контроля знаний, создан отдел управления и контроля качества знаний, внедряются новые технологии и методики не только в учебный процесс, но и в механизмы проверки знаний, расширяются фонды библиотеки. В институте многое делается для воспитания специалиста как личности с широким мировоззрением, высокой культурой, со стремлением и умением себя совершенствовать, идти вперед.

Мне приятно отметить, что эти главные задачи приняты и поняты все преподаватели и сотрудники, каждый готов квалифицированно работать в этом направлении.

Думаю, поэтому есть за-

метный определенный прогресс и в плане достижений научно - исследовательской работы, без чего любой вуз не может существовать.

Мне очень приятно, что и в этом году мы не снизили уровень социальной защиты нашего коллектива, включая и студентов, что, несмотря на все сложности, нам удается сохранить коллектив в котором все с желанием, творчески работают и учатся.

С удовлетворением хочу отметить, что в институте берегут добрые традиции, заложенные теми, кто стоял у истоков нашего вуза. И до сих пор наш коллектив - это представители разных поколений, что помогает сохранить дух преемственности, а значит сохранить высокий уровень интеллекта, богатство, мощь, на чем строится авторитет любого вуза.

Впереди Новый год! для нас, коллектива КГФЭИ, этот год особой ответственности. Мы должны с достоинством и честью пройти очередную государственную аттестацию. Завершить намеченные текущие дела, продвигаться по пути перехода на новые стандарты подготовки специалистов, выпускать для республики и для страны квалифицированных специ-

алистов экономики, радоваться успехам наших спортсменов, КВН-щиков, победителей олимпиад.

Все, что делается в институте коллективом, должно приносить только добро и радость. Так что работы много. Но я верю, что наш слаженный, высококвалифицированный, дружный коллектив справится с поставленными задачами, умножит славу и авторитет КГФЭИ делами.

Все намеченное нам по плечу. Поздравляю всех с Новым годом! Счастья, успехов, благополучия в каждый ваш дом! С Новым годом!



**В НАШЕМ  
НОМЕРЕ  
ЧИТАЙТЕ:**

*Поздравления...*

*Поздравления...*

*Поздравления...*

**И ДРУГОЕ**

## ЗИМА. ДЕКАБРЬ

Булат ГИЛЕМХАНОВ,  
студент 423 группы ФКФ  
Выпал снег уж – белый-белый,  
Как бумаги чистый лист.  
Первый снег – он самый смелый  
И, как детство, нежно чист.  
Все под белым полотном,  
Что сияет и искрится;  
А земле под сим ковром  
Хорошо, должно быть, спится.  
Небо тоже словно спит,  
Будто бы устало очень.  
Сердце вьется и парит:  
До свиданья, моя осень...

### День финансиста – наш день!

**А. ДАРЯКИН, ассистент  
кафедры банковского дела**

Вот уже шестой год у нас на ФКФ красивым торжественным мероприятием является День финансиста. С каждым годом День финансиста все больше набирает обороты, становится традицией. Все больше интерес вызывает выступление команд специализаций. В этом отчетном году на сцене КГФЭИ выступили команды: "Бюджетный городок" специализации "ГМФ", "Next" специализации "Налоги и налогообложение", "Молодости нашей" специализации "РЦБ и биржевое дело", "Банкомания" специализации "Банковское дело".

Надо сказать, что помимо команд и почтенного жюри во время концерта было много зрителей. Судя по мощи, силе, продолжительности смеха и аплодисментам зала, КВН удался.

Все команды блистали как в массовых номерах, так в индивидуальных выступлениях. Особенно запомнились сценки "РЦБ" с Винни Пухом и Пятачком, Штирлицом... А выступление в стенах КГФЭИ очаровательного дуэта "Непара" – это буря оваций, которая пронеслась по залу после исполнения песни о неразделенной любви Евро и Доллара.

Заключительной точкой концерта стало объявление команды-победительницы и награждение почетными и утешительными призами. В этом году в очередной раз победила команда "Банковского дела" – "БАНКОМАНИЯ". Поздравляем! Хочется пожелать всем командам, всем кафедрам финансово-кредитного факультета, да и всем-всем студентам, преподавателям и работникам нашего лучшего из лучших институтов крепкого здоровья, светлого неба, моря улыбок и безграничного СЧАСТЬЯ!

Пусть новый год принесет в нашу жизнь побольше романтики и любви!

# С НОВЫМ ГОДОМ!



**Декан факультета менеджмента  
МИЛЮША  
ХАРИСОВНА  
БИКТЕМИРОВА:**

- Хочу пожелать студентам, чтобы наступающий год Обезьяны исполнил все, что пожелает душа. Пусть с шумных новогодних балов придут в каждый дом счастье, волшебный настрой, удача и успех, улыбки на весь год.

Здоровья всем, уверенного старта в зимнюю сессию и победного финиша в летнюю.

Новый год – это год умных, ловких и оригинальных людей. Не упустите свой шанс! С Новым годом!



**Декан финансово-кредитного факультета  
КАМИЛЬ ГАБДРАХМАНОВИЧ ХАРИСОВ:**

- Всех поздравляем с Новым годом! Студентам желаем быть здоровыми, радоваться своими успехами в учебе и родителем, и преподавателем, и деканат! Весны в душе желаем всем! Еще желаем дружбы, сплоченности, взаимопонимания...

Наш деканат желает себе еще долгие годы встречать Новый год только в этом составе, который вы видите на снимке.



**Председатель профкома  
КГФЭИ  
ВЕРА ВЛАДИМИРОВНА  
МУРУГОВА:**

- Приближается 2004 год... Всем нам хочется верить, что Новый год принесет нам только новые радости, удачи, унесет все плохое.

Профком поздравляет всех сотрудников, преподавателей и студентов с наступающим Новым годом. Желаем всем крепкого здоровья, студентам – удачной сессии, преподавателям – радости от общения со студентами, творческих успехов. Как всегда, детей наших сотрудников и студентов мы приглашаем на Новогодний праздник в Дом ученых, который состоится 3 января в 14.00 часов.

В этом году профком решил преподнести нашим детям еще один сюрприз – к ним в гости приедет сам Дедушка Мороз со Снегурочкой. Настоящие!

Будем надеяться, что наступающий Новый год принесет нашей стране новые экономические успехи, а значит, это отразится на нашем благосостоянии!



**Начальник отдела кадров  
ФАРИДА ФАРИТОВНА  
МИНИШИНА:**

- Что для меня Новый Год? Это праздник надежд исполнения желаний, новых планов, праздничных мечт, улыбок, добра...

Поэтому, в связи с наступлением самого красивого, яркого и радостного праздника в году – Нового года, я от всей души поздравляю уважаемый коллектив профессорско-преподавательского состава и сотрудников института и, конечно, всех наших студентов.

Желаю всем без исключения всего самого доброго, светлого, здоровья и удачи во всем и всегда. С Новым Годом!

**ИНЕССА ГАБДУЛЛИНА,  
первокурсница**

**факультета менеджмента**  
С Новым Годом поздравляю И от всей души желаю:  
Счастья, радости добра,  
Быть веселыми всегда.  
Что задумано – исполнить,  
Жизнь прекрасна – это помнить.  
Улыбаться, долго жить,  
Людям радость приносить.



**Руководитель отдела управления и контроля качества образования, доцент  
ТАМАРА НИКОЛАЕВНА  
КАЛИНИНА:**

- Новый год встречаем с развернувшимися деятельностью новым подразделением в институте, в обязанности которого входит контролировать уровень и качество знаний будущих специалистов. На сегодня это очень важно, так как именно уровень знаний определяют ценность специалиста, а не только наличие диплома о высшем образовании.

Знание – сила! Это известное утверждение стало в настоящее время очень актуальным. Поэтому желаю всем студентам творческого подъема, здоровья при трудном, серьезном процессе овладения знаниями. С Новым годом всех!

# ПОЗДРАВЛЯЕМ!

**НАТАЛЬЯ СОЛОВЬЕВА,**  
студентка 414 группы,  
председатель  
студенческого профкома:

- В преддверии новогодних праздников так и хочется рассказать о результатах деятельности студенческого профкома года минувшего. К примеру, очень удачно прошел прием первокурсников в члены профсоюза. Надеемся, что в наступающем году наши первокурсники проявят максимум активности и будут принимать еще большее участие в общественной жизни института.

К сожалению, был перенесен на следующий год планируемый конгресс студентов РТ, проводимый Лигой студентов РТ совместно с Советом ректоров. Студенты нашего ВУЗа подготовили интересные доклады о совершенствовании работы общественных организаций в Вузах. Они будут заслушаны на Совете Студентов РТ в первые месяцы наступающего года.

Не прекращалась работа профсоюза по оказанию материальной помощи и решению других социальных проблем студентов.



Так же студенты КГФЭИ участвовали в ряде собраний, которые были проведены комитетом образования с участием студенческого актива Поволжского региона. Казалось бы, одни и те же проблемы студенчества имеют вполне стандартные и всем известные решения. Однако приобретенный опыт гостей-студентов и проблемы, которые возникали на пути решения всех вопросов, иногда вполне неожиданны. Надеемся, что у нас получится учиться на чужих ошибках и с максимальной выгодой использовать подаренный опыт.

Что же касается планов на следующий год, то необходимо, чтобы больше студентов принимало участие в общественной жизни. Будем благодарны за советы и пожелания студентов.

Мы встречаем Новый год! И говорим добрые слова! Мы говорим спасибо всей администрации вуза за помощь в работе со студентами, особое слово благодарности говорим помощнику ректора профессору В.С. Игошкину, председателю профкома, доценту В.В. Муруговой. Мы поздравляем всех студентов, преподавателей сотрудников КГФЭИ с Новым Годом!!! Пусть наступающий год принесет Вам только добро, тепло и улыбки!



**Декан общеэкономического факультета**  
**ЕКАТЕРИНА ИВАНОВНА КАДОЧНИКОВА:**

- Новогодний праздник особенный. Дыхание Нового года приносит нам добрые сказки детства с Дедом Морозом, мандаринами и веселым хоромом вокруг елки. Провожая год уходящий, каждый из нас перелистывает его дни-страницы, оставляя в памяти самые светлые и радостные. Встречая Новый год, каждый из нас в надежде ждет, что исполнится самая заветная мечта, что добрая фея в новогоднюю ночь посетит наш дом и зажжет в нем волшебные свечи добра, уюта и благополучия, а в дверь тихонько постучат счастье и удача.

*Город кружевом первого снега  
Расписал свой вечерний наряд.  
Я в ладнях держу бездну неба,  
Щедрой россыпью звезды горят,  
Жемчугами снежинки сияют  
На мновенье... а что же потом?  
И в ладнях мош чудо тает,  
Оставаясь загадочным сном.  
Чудеса мир доверил мновенью,  
Тайна счастья начертана в них.  
Ие суете, подвластной провиденью,  
Мы разучились верить в чуда миг...*

Верьте друг другу счастье, больше радости, улыбок и душевного тепла. С наступающим Новым годом и Рождеством, уважаемые коллеги и студенты!



Всех поздравляют с Новым Годом студентки 324 группы ФКФ **ИНДИРА АХТЯМОВА** и **ДИНА ИШМУХАМЕТОВА** и студентка 305 группы **ЭЛЬВИРА ХАБИРОВА**



**Декан факультета экономики предприятия**  
**ИЛЬДАР ГАДЕЛЕВИЧ ХАЙРУЛЛИН,** который Новый год встречает в этом качестве впервые:

- Идет год не простой. Это аттестация института, то есть более тщательно надо все проанализировать, быстрее вникать в каждый вопрос своих новых обязанностей. Ведь продолжается процесс перехода на новые стандарты обучения, на новые средства оценки и контроля знаний студентов. Расширяется, совершенствуется уже введенная тестовая база контроля знаний. Теперь наш 4 курс, кроме выпускной работы, будет сдавать еще и государственный экзамен. И конечно, весной, своим чередом состоится выпуск пятикурсников. Это также большая ответственность, так как всюду повышаются требования к выпускникам вузов при приеме на работу.

Но главное, приняв на себя обязанности декана факультета, хочется сохранить те традиции, которые создавали, умножали, продолжали такие деятели, как М.А. Савинов, Н.П. Шумилов, А.М. Ганеев, Л.С. Костицына, Т.Н. Калинина. То есть обязанностей, работы, забот очень много...

В канун Нового года я желаю всем – и студентам, и преподавателям, и сотрудникам – здоровья, добра, успехов в делах!



«ЛЕРО!»:

Дебют

**ЛИЛИИ МУРТАЗИНОЙ,**  
лаборанта ФЭП,  
студентки 102 группы  
заочного факультета

Несмотря на то, что Лилия недавно у нас в коллективе, она стала активным членом творческого общества "Радуга". Стихи Лилия пишет с детства. И мы с удовольствием знакомим своих читателей с ее творчеством.



Ник булмый икэн ул вакытны  
Азга гына булса да туктатып.  
Һәм бәхетле минутларны  
Туйганчы калырга татып.  
(Это стихотворение о желании про-  
длить счастливые мгновения...)

ВМ...

- Я помню сказочный день,
- Когда мы встретились с тобой.
- С тех пор Ваш образ, словно тень,
- Повсюду следует за мной.
- Порою гоню из мыслей прочь
- Ваш образ, взгляд, улыбку Вашу!
- Но Вы украдкой даже в ночь
- Мою приходите помучить душу.
- Если я Вам не безразлична –
- Полубите, я Вас прошу.
- А если я совсем не интересна –
- Оставьте меня, я Вас прошу!
- Но если все же Вы не устоите,
- Захотите знать, что в ЕЕ мечтах, –
- Осколок льда в горящем сердце
- Превратите в жгучий прах!

Спорт

На помосте "лифтеры"!

**Р.А. ХАЙРУЛЛИН,**  
доцент кафедры ФИС

В преддверии нового года проведено лично-командное первенство института по ПАУЭР-ЛИФТИНГУ – силовому троеборью: в приседаниях со штангой на плечах, жиме штанги лежа на скамейке и становой тяге. В соревнованиях приняло участие 27 наших студентов. В командном зачете первенствовали студенты ОЭФ, на втором месте – ФМ и на третьем – ФЭП. В личном зачете победителями в своих весовых категориях стали: Владимир Кириллов (420 гр., 265 кг.), Илья Артемьев (222 гр., 320 кг.), Айдар Назмиев (211 гр., 335 кг.), Денис Зелепугин (118 гр., 390 кг.), Булат Нургатин (211 гр., 375 кг.), Артур Закиров (124 гр., 415 кг.) и Иван Азин (216 гр., 430 кг.).

С новым годом поздравляем всех! Особенно поздравляем тех, кто любит спорт! Но здоровья желаем всем!

# И идет наш Новый Год...

**Это интересно!**

Всем известно, что новый год принято встречать и праздновать в ночь на 1-ое января. Но так было не всегда. И в глубокой древности на Руси празднование нового года приходилось на 1-ое марта. Люди тогда радовались приходу весны, потеплению, обновлению природы, праздник всегда сопровождался подготовкой к возделыванию земли и ожиданием будущего урожая. По мере становления и укрепления государства менялись и даты празднования нового года. В 1492 году великий князь Иоанн Васильевич III при поддержке Московского собора постановил считать за начало как церковного, так и гражданского нового года, – 1 сентября. В этот день собирались пошрины, оброки, нищим подавали милостыню. Для придания празднику наибольшей торжественности царь накануне являлся в Кремль, где каждый, будь то простолудин или знатный боярин, мог попросить у него правды и милости. Первообразом той церковной церемонии, с какой проходило на Руси празднование сентябрьского новолетия, служило празднование его в Византии.

По прошествии 200 лет, в 1699 году царь Петр I, одер-

жимый всякого рода нововведениями, своим указом принял на действие во всей Российской Империи Юлианский календарь, тем самым перенес новогодние гуляния на 1 января. И тот факт, что Франция и Германия – законодатели тогдашней политической моды, с недавнего времени праздновали новый год в январе, давал возможность указом и России-матушку приблизить к просвещенному Старому Свету.

В настоящее время и сторонники, и противники петровской реформы одинаково признают, что в России празднование нового года зимой стало традицией. И ведь действительно, есть же у каждого жителя России какие-то и свои, ярко выраженные особенности в представлении о праздновании Нового года, помимо стандартных общеευропейских и американских представлений.

Очень интересные данные ежегодно публикуются американским агентством социологических исследований "Public course". На вопрос "Какие у Вас ассоциации с празднованием наступившего нового

года" европейцы и американцы на протяжении вот уже 50 последних лет из года в год отвечают совершенно предсказуемо и одинаково. Первое место в этом рейтинге по праву занимает "елка с гирляндами", "подарки" – второе, и небольшое расхождение по третьему месту: у американцев на него претендует Санта-Клаус, а в Европе на третьем месте "снег". Рейтинг предпочтений российских граждан шокировал американских социологов: каждый год был новым результатом. Но что более всего поразило социологов, так это то, что графа "подарки" за все время исследований в России ни разу не оказалась не то что в тройке, даже в пятерке лидеров.

С большим размахом отмечается Новый год в России, но не хочется "широкой русской душе" тратиться на пустяковые материальные ценности, поэтому неважно, видимо, что о близких людях ничегошеньки совсем не остается на память, куда важнее, судя по опросам, что остается память о самой встрече. Встретим Новый год! С Новым годом!

**Материал подготовила** **ОКСАНА ВОЛЧКОВА,**  
**студентка факультета менеджмент**

**Это тоже интересно!**

## О встрече Нового года в разных странах

**Япония.** Утром 1 января все жители городов и сел выходят на улицу встречать восход солнца. С первыми солнечными лучами японцы поздравляют друг друга с наступившим годом и обмениваются подарками.

**Вьетнам.** Здесь новый год встречают ночью. С наступлением сумерек вьетнамцы разводят костры в парках, садах или на улицах, у костров собираются несколько семей. На углях готовятся особые лакомства из риса. В эту ночь забываются все ссоры, прощаются все обиды.

**Монголия.** Новый год в этой стране совпадает с праздником скотоводства, поэтому для него характерны спортивные состязания, проверки на ловкость и смелость. Так же как и народы Европы, монголы встречают Новый год у елки, к ним тоже приходит Дед Мороз, но в одежде скотовода.

**Болгария.** Когда люди собираются у праздничного стола, во всех домах на три минуты гасится свет. Эти минуты называются минутами новогодних поцелуев, тайну которых сохранил темнота.

**Румыния.** В новогодние пироги принято запекать различные маленькие сюрпризы – мелкие деньги, фарфоровые фигурки, колечки, стручки горького перца... Если найдешь в пироге кольцо, то по старинному поверью, это означает, что новый год принесет много счастья. А если перец? Все посмеются над обладателем такой находки, ему же остается только всплакнуть.

**Куба.** Жители этой страны перед Новым годом наполняют бокалы водой, а когда часы пробьют двенадцать, выплескивают ее через открытое окно на улицу в знак того, что старый год счастливо окончился и они желают, чтобы новый год был таким же ясным и чистым, как вода.

**Бирма.** Новый год наступает в самое жаркое время года, поэтому его приход отмечается "фестивалем воды". На улицах городов и сел люди при встрече поливают друг друга водой из различной посуды. При этом никто не остается в обиде: ведь обливание водой – это своего рода пожелание счастья в новом году.

**Эти материалы подготовила** **Г.Н. АНТОНОВА**

**И это интересно!**

## Что на праздничном столе?

Виноградную лозу во многих странах считают символом изобилия, счастливого семейного очага. Поэтому на Кубе, в Испании и Португалии принято в Новогоднюю ночь с каждым ударом часов съедать по виноградине – двенадцать ударов, двенадцать заветных желаний на каждый месяц.

**У итальянцев** на новогоднем столе обязательны орехи, чечевица и тот же виноград – символы здоровья, долголетия, благополучия.

**У японцев** свой набор "счастливых" продуктов: морская капуста дает радость, жареные каштаны – успех в делах, горох и бобы – здоровье, вареная рыба – спокойствие и бодрость духа, икра сельди – счастливую семью, много детей.

**Французы** не представляют себе новогоднего стола без традиционной жареной индейки, а вот в Венгрии и Австрии считается, что птицу есть в этот день нельзя – улетает счастье.

**Тибетские хозяйки** пекут перед Новым годом множество пирожков с самыми разнообразными начинками, а потом раздают их всем. И чем больше раздашь – тем богаче будешь!

**В польских семьях** принято выставлять на новогодний стол двенадцать блюд, и среди них – ни одного мясного. Зато обязательны рыба, грибной суп или борщ, ячменная каша с черносливом, клецки с маслом и шоколадный торт на сладкое.